Fürbitten zum Thema „Finanzen / Haushalterschaft“

zu den Gebeten unter A in der Agende

Hilf uns und allen Gliedern deiner Kirche zu erkennen, wo wir etwas abgeben können von unserer Zeit, von unserer Kraft und von unserem Geld, damit auch dadurch deine Kirche gebaut wird. Schenke uns ein fröhliches Herz und mache uns bereit abzugeben von dem, was wir haben. Lege du deinen Segen auf die Verwendung aller Gaben.

zu den Gebeten unter B in der Agende

Lasst uns beten um gute Haushalterschaft in unseren Gemeinden und in unserer Kirche / dass wir verantwortlich mit dem umgehen, was uns auch an irdischen Gütern geschenkt ist / dass wir mit der gebotenen Nüchternheit unsere Möglichkeiten bedenken / und für den Bau von Gottes Reich mit einem fröhlichen Herzen geben / lasst uns zum Herrn beten:

G: Herr, erbarme dich.

zu den Gebeten unter C in der Agende

Lektor: Lasst uns beten für einen verantwortungsvollen Umgang mit Geld in unserer Gemeinde und Kirche:

Liturg: Allmächtiger, ewiger Gott, alles, was wir haben, hast du uns gegeben. Schenke und erhalte bei allen Menschen die Bereitschaft, die Gemeinden und die Werke der Kirche auch mit finanziellen Gaben zu unterstützen. Bewahre deine Kirche einerseits davor, dass sie sich finanziell übernimmt. Gib ihr aber andererseits auch den Mut, die Aufgaben, vor die sie gestellt ist, freudig anzugehen. Durch Jesus Christus, unseren Herrn. 

G: Amen

(Christoph Barnbrock)

